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Уважаемые участники олимпиады! 

 Вашему вниманию предлагаются 5 задач, требующих развернутого 

ответа. 

 Время на решение задач – 3,5 часа  мин (210 минут). 

 Внимательно прочитайте каждую задачу. Начинайте решать на 

черновике. Если есть возможность проиллюстрировать решение рисунком - 

сделайте это. Учтите, что черновик не проверяется, поэтому все важные 

элементы решения перенесите на чистовик (в том числе и рисунок). 

 Не забудьте на черновике написать сверху «ЧЕРНОВИК», а на 

чистовике там же «ЧИСТОВИК». Рядом со словом «чистовик» нужно 

оставить место для шифра Вашей работы. Помните, ни на чистовике, ни на 

черновике не должно быть Вашей фамилии, имени, каких-либо иных 

пометок, указывающих на принадлежность работы. 

 Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и 

постарайтесь выполнить те задачи, для которых Вам ясен путь решения. К 

пропущенным заданиям Вы можете вернуться, если у вас останется время. 

На чистовике оформляйте задания в том порядке, в котором они даны. 



 

№1. Две тележки.  

 

 Две одинаковые тележки, на каждой из которых находится один из 

братьев- близнецов, связаны легкой верѐвкой и находятся на расстоянии 

L друг от друга. В некоторый момент времени один из братьев начинает 

тянуть канат, так что его тележка начинает двигаться с постоянным 

ускорением а.  

-Через какое время тележки столкнутся?  

Считать, что массы братьев одинаковы.  

 

Возможное решение: Верѐвка действует на тележки с одинаковой силой, 

массы тележек и братьев одинаковы, следовательно, ускорения тележек 

также одинаковы. Тогда каждая из тележек пройдѐт одинаковый путь L/2. 

Время движения тележек одинаково и определяется из соотношения  

L/2=at
2
/2.  

Следовательно, тележки столкнутся через время  

2

L
t   

Рекомендации по проверке: 

Показано, что ускорения тележек 

одинаковы  

5 баллов  

Найдено время движения до 

столкновения  

+5 баллов  

 

 



 

 

 

Задача №2. Рычаг.  

При каких массах груза m возможно равновесие однородного рычага массы 

M, изображенного на рисунке. Штрихами рычаг делится на 7 равных частей.  

 

 

Возможное решение:  

По условию задачи система находится в равновесии.  

Расставим силы (силы, действующие на блок можно не приводить). (2 балла) 

 
Применим правило моментов для рычага относительно опоры:  

LNMgLTL
m

22/3   (2 балла) 

Здесь учтено, что m
NP   (1 балл) 

Условие равновесия груза: TNmg
m
  (3 балла) 

Решая систему уравнений для равновесия относительно Т получаем:  

Т=(4m-M)g/10, (1 балл) 

Откуда 4/Mm 
. (1 балл) 

Притом необходимо учитывать, что 
0

m
NP  

 

 Максимум за задачу 10 баллов  



 

Задача №3. Горка 

С вершины гладкой горки вдоль наклонной плоскости длиной L толкнули со 

скоростью v0 брусок (см. рисунок). Через некоторое время t1 он достиг 

основания горки. Затем тот же брусок пустили со скоростью v0 вдоль 

плоскости длиной 3L,  и он скатился за время t2.  

Во сколько раз время t2 скатывания с этой горки отличается от времени t1? 

 

  

 

Возможное решение:  

Так как трения нет, то согласно закону сохранению механической энергии в 

обоих случаях скорость бруска у основания горки будет одинаковой. 

Обозначим еѐ vк 

 

 



 

Задача №3. Реактивное яйцо  
Из яйца, проделав маленькое отверстие в скорлупе, выкачали содержимое, 

налили небольшое количество воды и поставили на горелку. Мощность 

горелки N = 2 кВт, площадь отверстия S = 4 мм
2
. Плотность пара =0.6кг/м

3
. 

Удельная теплота парообразования воды r=2.3∙10
6
 Дж/кг.  

Найти:  

- массу пара, выходящего из отверстия за 1 секунду;  

- скорость пара, выходящего из отверстия;  

- реактивную силу тяги получившегося «яично-скорлупного» двигателя. 

Возможное решение:  
Обозначим скорость выходящего из отверстия пара V. Тогда за промежуток 

времени t  из отверстия выйдет масса пара, равная  

m=∙S∙V∙t.  

 
Оценивание решения:  

Определена масса воды, выходящая из отверстия за единицу времени – 2 

балла.  

Определено количество теплоты, которое потратится на испарение – 2 балла.  

Определена скорость исходящего пара – 2 балла.  

Определена масса пара, выходящая за единицу времени – 1 балл.  

Определена реактивная сила яйца – 2 балла.  

Приведен правильный ответ – 1 балл. 



Итого – не более 10 баллов за решение.  



 

Задача №5. Перепутали местами.  

 

В схеме, приведѐнной на рисунке, показания 

приборов таковы: амперметра АI 1
1
 , 

вольтметра BU 1
1
 . Напряжение 

источника BU 4 , сопротивление 

резистора ОмR 2 . Каковы будут 

показания приборов, если их поменять 

местами? 

 

Возможное решение: 

Обозначим сопротивления вольтметра 
V

R , сопротивление амперметра 
A

R , 

сила тока через приборы: амперметр 
1

II
A
 , вольтметр 

V
I , сопротивление 

R
I ; напряжения на них: на амперметре 

A
U , на вольтметре 

1
UU

V
 , на 

резисторе 
R
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Определим напряжение на амперметре 
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Воспользуемся законом Ома и определим сопротивление амперметра 

.3
1

3

;
1

ОмR

I

U
R

A

A

A





 

Из данных задачи легко определить полное сопротивление схемы. 
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По схеме определяем, что вольтметр и резистор соединены параллельно, а 

амперметр подключѐн к ним последовательно, поэтому полное 

сопротивление цепи равно 
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Определим отсюда сопротивление вольтметра 
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Теперь поменяем приборы местами и определим их показания. 

Сначала определим полное сопротивление новой схемы. Параллельно с 

резистором включѐн амперметр, последовательно к этому участку 

подключѐн вольтметр, поэтому 
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Это позволяет определить силу тока через вольтметр 
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Напряжение на вольтметре равно 
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Определим напряжение на амперметре 
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Воспользуемся законом Ома и найдѐм силу тока через амперметр, то есть его 

показания в этом случае 
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Рекомендации по проверке: 

Написаны отдельные формулы, имеющие отношение к задаче, 

но решения задачи нет, при этом решения задачи нет 

1 балл 

Рассмотрена первая схема, найдены сопротивления приборов. 

Если найдено сопротивление одного из них, то ставить 2-3 

балла. 

До 5 

баллов 

Во второй схеме определено полное сопротивление 2 балла 

Определены показания приборов во второй схеме 3 балла 

 
 


